
Skoke pri Mariboru. 
(Napisal Gabr. M a j c e n po svojem predavanja T 
Skokah dne 10. julija 1904, prirejenem po »Zgodovin. 

, društvu" za Spodnji Štajer.) 
Vsak kraj ima svojo zgodovino, nekateri 

posebno zanimivo. K takim-le je šteti tudi 
Skoke pri Mariboru. 

Skoke so vas na Pt ajskem p jlju, 9 km 
jugovzhodno od Maribora; od hočke želez
niške postajalnice se tje dos e v V: uri. Vas 
šti je danes 26 hiš — izmed njih je kmetskih 
13 — tvori z Dobrovcami skupij eno kata
stralno občino, ki se imenuje po njej, torej 
Skoke, in spada pod župnijo slivniško, Prebi
vavci, ki so seveda Slovenci, pokrivajo tekoče 
troške največ z živem in svinjr reje, nekaj pa 
Se privrže krerarir. Skoke namreč nimajo 
travnikov, dočim imajo takih sosedne vasi 
dovolj; vse zemljišče je skoro samo polje, 
ostalo pa je porastlo z borovjem. Skokljani, 
kak<r se imenujejo, se od sosedov ne razlo
čujejo v ničemur: ne v telesnih in ne v du
Sevn h posebnosih, ne v govorici, ne v noši, 
ne v običajih in ne v stavbi hiš. In vendar 
je zgodovina kraja vsa drugačna od sosednih. 

Ko sem pred dobrim mesecem prvokrat 
stopil na skoška tla, sem vprašal starega 

Listek. moža, ali ve, odkod ima njih vas čudno ime 
Skoke. Mož mi to ponosno zatrdi ter začne 
pripovedovati: »D Igo, dolgo je že od tega, 
ko sta se bojevala neki višji in pa »gmajnar«, 
prostak. Zmagal je zadnji ter nasprotnika 
takorekoč preskočil. Za plačilo, katero si je 
smel izbrati po prosti volji, si je pa določil to 
zemljišče, ki je vsled tega dobilo ime Skoke. 
Ta dogodek je celo zapisan na irhi in sicer 
z zlatimi črkami, zraven pa tudi namalana 
roka zmagalčeva z mečem. To irbo ohranjuje 
posestnik Pesek v Skokah. Ne dvomim, da 
V«m jo pokaže.« 

Ime v.) si sicer ni nastalo na tak način, 
a pripovedka moževa mi je dokaz, da se 
ljudstvo zanima za izvor imena. In ker je 
to ime v sveži z zgodovino Skok, nočem 
prebivavcem te vasi, ki sem je po svojih 
pohodih spoznal kot vrh in dobrosrčne ro
jake, pridržati zgodovine njih kraja, v koli
kor mi je doslej bilo mogoče dognati jo. 

Naši slovenski prastarisi so prišli okeli 
1. 575 v to pokrajino, ki je bila tedaj jako 
slabo obljudena. 

Dobrih 150 let je naš rod bil na zemlji, 
ki jo je jel krčiti in obdeloval pridno, sam go
spodar. Okoli 745 pa so nas Nemci z mečem 
premagali in prišli smo pod nemško vlado; 
s tem je zemlja slovenska postala lastnina 
nemških kraljev in slovenski kmet ie delavec 

na posestvu drugega. 
Nemški kralj Karol (po knjigah Veliki 

imenovan), ki je vladal od 768 do 814, je 
slovenski svet dal izmeriti in razkosati v po
samezna zemljišča ali »zemlje«. Te niso bile 
enatce velikosti; merila je vsaka toliko, da 
je mogla dobro prereuiti eao družino; torej 
je bila taka zemlja tem večja, čim nerodo
vitnisi je bil svet. Na Ptujskem polju 30 me
rile po 40 do 45 oralov. Ce je zemlja bila 
brez h še, torej p.azna, pusta, se je z vala 
pušča, s hišo pa kmetija; pušče so potem
takem pripadale h kmetijam. 

Zemljišče današnjih Skok so naši pra
starisi zvali V o d o g a j . Danes to ime ni 
znano nikomur; vendar jo popolnoma jasnega 
pomena. Hosta na južni strani Skok, to je 
ona proti Dobrovcam; se še danes zove Gaj. 
Gotovo ja ta Gaj v t stem času. ko je tukaj 
bilo le malo ali nič ljudi, bil mnogo večji. 
Ljudje, ki so prišli sem, so ga namieč veliko 
izkrčili za polja. Pomen drugega dela besede 
je torej dognan. Kar se pa tiče vode, moramo 
pri mati, da Gaj danes take, vsaj večje, nima. 
Ali nekdaj jo je imel, in od tega ni tako 
dolgo. Stari ljudje Se pomnijo, d? je Hočka 
voda, ki zdaj teče na Rogozo in se za vasjo 
izgubi, tekla črez Skoke, torej skoz Gaj. Tako 
je naravno, da so naši prastarisi temu kraju 
reka i Vodogaj. 



Nemški kralji so Š tajenko dali vladati no 
vojvodah. In tak vojvoda, namreč Leopold II., 
ki je vladal samo od 1192 do 1194, je ves 
Vodogaj podaril Zajčkemu samostanu, ki je 
bil, ker Se le kakih 30 let poprej ustanovljen, 
take podpore potreben. Zemlja, ki jo je dobil 
samostan, je merila 7 pušč ali v okroglem 
številu 300 oralov. Hiše torej na njej ni bilo, 
porastla pa je bila večjidel z borovjem, vres
jem, praprotjo in travo. Samostan je za to 
zemljišče imel vojvodi dajati desetino. 

L. 1528 je pa Zajčki samostan Vodogaj 
prodal. Bili so časi, ko so Turki po naSih 
krajih ropali, požigali in pustošili in ko je 
bilo davka za vojsko zoper to nasilno druhal 
huda mnogo plačevati. Zato |» tudi sicer 
imoviti samostan bil večkrat v denarnih za
dregah. Kupil pa je Vodogaj bogati maribor
ski meščan in mestni sodnik Krištof Wilden
rainer, tisti, ki je 1. 1532, ko so Turki pod 
velikim vojskovodjo sultanom Solimanom II. 
oblegali Maribor, posadki poveljeval tako iz
vrstno, da so Turki bih primcrani oblego 
opustiti in, ne da bi bili kaj opravili, iti dalje. 
Pred par leti je mestni odbor v spimin na 
t?ga moža krstil ulico po njem Wildenrainer 
je na kupljenem zemljišču dal iz lesa postaviti 
hišo, hlev n skedenj s parmo. Odslej se to 
posestvo po listinah imenuje »W i 1 d e n r a i
nerHof.« 

Ali ko je Wildenrainer umrl, je vdova 
dvor z zemljiščem vred prodala štajerski 
deželi (1556), ki ga jo kupila zato, da je 
s r b s k i m u s k o k o m ali pribegom mogla 
dati domovje. 

Kdo so bili ti srbski uskoki in kako da 
jim dežela štajerska priskrbuje domovje? 

L 1356 so Turki stopili z Azije na ev
ropska tla in že pred 1. 1400 je bil ves svet 
gor do Donave in Save njihov. 

Potemtakem so postali neposredni so
sedje Hrvatom in Ogrom, ki so v tistem 
času bivali v dveh samostalnih kraljevinah 
s skupnim vladarjem. Izmed teh je med nami 
Slovenci najbolje znan kralj Matjaž, ki je 
vladal od 1458 do 1490 Severno od Hrvat
ske in zapadno od Ogrse so pa bile dežele 
avstrijske, ki so takrat spadale k Nemški 
državi; tej le pa so kakor Avstriji vladali 
Habsburžani. L. 1527 sta tudi Hrvatska in 
Ogrska stopili pod ščit habsburški. 

Ker je turško gospodstvo bilo nepopsno 
grozovito, je mnogo srbskih rodbin ubežalo 
ali »uskočilo« črez severno mejo v nadi, da 
najde zavetja v Hrvatski oziroma Ogrs'.i. 
Slovenijo in Banat so ti srbski »uskoki«, 
kakor so jih imenovali, sčasoma obljudili 
tako, da so domačini se med njimi malone 
izgubili. 

Ah turški navali so medtem segali vedno 

dalje na sever. Leta 1391 so mohamedovci 
udarili prvokrat na Hrvatsko, pet let pozneje 
pa že iz naše slovenske domovine gnali 
16000 jetnikov dol v Turčijo in odsihdob v 
hrvatske in naše pokrajine prihajali tako 
pogosto, da so je poznali ne manj dobro, 
kakor svoje domače. Prizanesti pa tudi niso 
mislili onim deželam, ki leže se višje proti 
severu. 

Da bi se ti grozoviti navali pravočasno 
odbili, se je vzlasti po prizadevanju Habsbur
žanov (začetek pa je menda že storil kralj 
Matjaž) ustanovila takozvana Vojaška granica. 
Bila je to ob severni strani turške meje 
proga zemije, na kateri so prebivavci imeli 
biti oboroženi ncč in dan in ki je tekla od 
Senja pri Jadranskem morju ob meji kranjski 
in štajerski navzgor do Varaždina, od tod 
med Dravo in Savo dol črez Slavonijo in 
končala v Banatu. Troške za to Granico so 
v prvi vrsti morale nositi sosedne dežele 
kakor Kranjska, Štajerska, Koroška, a tako, 
da je vsaki izmed njih bil v oskrbovanje 
odkazan določen del, Štajerski n. pr. pokrajina 
varaždinska, ki je segala od Save do Drave. 

V granici se je vedno rabilo dobrih bo
jevnikov. NajpogumniSe in vzlasti za vohun
stvo najporabniSe so se pa izkazovali srbski 
uskoki; čuda so se pripovedovala o njih. 
Zato so se jih habsburški vladarji pri opera



cijah zoper Turke posluževali kaj radi, je 
podpirali in odlikovali, pa tudi novim pri
beglm četam dovoljevali, nastaniti se v 
Granici. Tuiaj so uskoki večinoma zavzemali 
višja mesta; bih so navadno vojvode večjih 
ali manjših čet. 

Tako nam zgodovina poroča iz leta 
1527 o uskoku Pavlu Bakiču, ki je v vojski 
cesarja Ferdinanda I. se odlikoval tako, da 
mu je vladar podaril grajščino Ogrsko Scbo
tico. L. 1537 je po drugi listini ta Bakič bil 
konjiški polkovnik (oberst). Neki uskok Vido 
je z ozirom na svoje vojne zasluge od Šta
jerskega deželnega zbora dobil priporočilno 
pismo na Ferdinanda, naj mu ta dovoli pod
poro 100 gld. Leta 1555 so v varaždinski 
Granici s!už»li sledeči vojvodeuskoki: Ivan 
Margetič, poveljnik 49 konjikom, s katerimi 
je imel stražiti v Ludbregu, Radko s 53 vo
jaki v Topclovcu in Plaveč Margetič tudi s 
53 vojaki, pa v Koprivnici; tudi v Varaždmu 
samem je bival neki pribeg Rado. Kot v 
Slavoniji bivajoči se iz leta 1555 imenujejo 
malo prej iz Turčije pribegli vojvode: Aleksič, 
DojtSin in Vukmir, katerih družine štejejo 
skupaj na 40 duš. To torej le nekoliko pri
merov. 

V Vojaški granici se miru kakor varnosti 
življenja ni poznalo. Radi tega so nekateri 
vojvode želeli svoje družine spraviti na var
niša tla in v to svrho se obrnili do Ferdi
nanda I. s prošnjo, naj jim v štajerski deželi 
nakaže bivališča; seveda so se tisti, ki so 
bili v službi drugih dežel, morah obvezati, 
da stopijo v krdelo Granice varaždinske. Prvi 
je prosil že imenovani Margetič, njemu so 
sledili Aleksič, DojtSin, Vukmir in drugi. In 
res je cesar prosilcem ustregel; Ivanu Mar
getiču je 1. 1552 dal veliko posestvo v Ver
žeju, druge je naselil pri Ptuju, zopet druge 
v današnji Seržovici med Fonikvo in Lem
bergom in tudi Vodogaj ali Wildenrainerjev 
dvor je ob tej priliki dobil naselnike srbske. 

(D»4je Bledi) 


